

设立专营机构,营业首日即办理首批项目融资2.61亿元

银行助力自贸区 工行拔得头筹



本报记者 梅丹
本报实习生 饶雨蒙
蒋易芝

4月1日,中国(浙江)自由贸易试验区正式挂牌,舟山乃至浙江迈入了自贸试验区新时代。舟山自贸区的成立几乎刷爆了浙江人的朋友圈,与此同时,一批默默跟进、甘当“绿叶”的金融机构也逐渐露出身影。4月10日,工行舟山自贸试验区支行正式挂牌营业,这是金融同业中首家获批并成功挂牌的自贸区专营机构,标志着工行在舟山自贸区同步开启了自贸时间。

“自省政府去年11月,向国务院上报《中国(浙江)自由贸易试验区总体方案》后,我就立即紧锣密鼓地进行各项自贸区内业务安排和机构筹建工作。”工行舟山自贸区支行行长章海峰说道,“工行能够率先参与自贸区建设,倍感光荣,也深知责任重大。工行将以服务自贸区为契机,进一步发挥多年积淀的独特优势,整合海内外力量,打造一流的全球化、一体化综合金融服务平台,不断提升客户服务水平。”



工行舟山自贸试验区支行正式挂牌营业。

设立专营机构 配备更强大业务团队

几乎与中国(浙江)自由贸易试验区走过的路程一样,工行舟山自贸区支行从无到有也经历了诸多筹备工作。自去年11月起,工行总行、省分行就高度重视,多次前往浙江及舟山调研走访,研究部署相关推进工作。“今年1月初,我们省市分行分别成立了浙江自贸区金融服务推进领导小组,先后研究制定了《舟山自贸区金融服务实施框架方案》和《舟山分行自贸区支行筹建及金融服务实施方案》,全力推进浙江自贸区分支机构筹建工作。”章海峰回顾道,而从舟山自贸区支行筹建到正式挂牌,前后共历时了4个月。

舟山自贸区支行作为服务自贸区发展的自营机构,将以立足舟山、辐射全省、带动周边为导向,并通过挖掘培育潜在客户,引导企业入驻舟山自贸区,为自贸区的建设提供充分资源。在全面深入地了解了入驻自贸区企业需求的基础上,舟山自贸区支行诞生了。

“我们在机构设置、人才配备等方面都花了大力量,希望能以工行之力,充分发挥自贸区政策便利的优势,为客户做好金融配套工作,更好地帮助企业开拓国际市场、参与国际竞争。”章海峰说道。在机构设置上,工行积极争取扩大经营面积2000平方米以上,并且增设了新型金融服务设备,提升金融服务能力。在人才配备上,工行在全省范围内广纳优秀人才和条线专家,支行人员由原来的6人提升到了18人,“后续我们会根据业务发展继续增配,积极打造自贸区专业服务团队。”章海峰称。而与其他支行相比,自贸区的人员配备可总结为“高、专、活”,专业骨干人才与地区营销专才的灵活结合,将极大地方便自贸区业务的快速推进。“我们将以舟山自贸区支

行为平台,实施柔性团队管理,灵活调配全行资源、全省资源,形成团队推进态势。”

挂牌当天完成首批融资项目 为自贸区提供专业服务

挂牌当日,工行舟山自贸区支行就迎来了开门红,为区内企业重点建设项目办理了首批项目融资2.61亿元,有力地支持了企业落地自贸区展业。与此同时,支行还与区内注册某大宗商品交易中心实现了银商系统对接,成功实现了自贸区内首笔大宗商品交易网上资金清算。此外,支行还与多家企业达成了大宗商品产业链金融服务、跨境投融资和境内外发债等业务合作意向,实现了自贸区业务零的突破。

舟山自贸区支行一开业就交上了一份令人满意的、高效率的成绩单,而未来,工行将全力与舟山自贸区的企业并肩作战,提供全方位、专业化的金融服务方案。尤其在交易、投资、融资、结算等方面,工行早已蓄势待发。

在交易业务上,舟山自贸区支行可提供账户贵金属、汇率、利率风险管理和保证金交易服务;在投资业务上,支行可提供本外币结构性存款、大额可转让存单、账户直通车服务;在融资业务上,支行可提供债券承销发行(含熊猫债)、供应链金融、融资租赁、项目融资、跨境并购、贸易融资服务;在结算业务上,支行可提供跨境双向资金池、交易平台类公司存管、本外币集中收付、跨境电子商务服务等。工行为自贸区提供的这些业务,与自贸区的特质十分匹配。如跨境资金池让外币资金门槛更低,人民币资金池模式更灵活(具体以各地落地政策为准),该业务能打通境内外资金通道,降低融资成本。再如境外发债回流业务,可有效拓宽企业融资渠道,降低融资成本,还能提高企业在国际市场的知名度,不仅如此,银行还

能为企业提供担保增信,降低发行风险和成本。工行在全国第一批、第二批自贸区的专业服务中已经积累了丰富的经验,这将为舟山自贸区的服务模式提供有益的服务范本。

自贸区反哺银行业 工行借机开拓发展新机遇

“对银行而言,自贸区政策落地后,反过来可以提升银行自身经营模式和风险管理改革。自贸区专营机构便是一个载体,是中资银行先行先试,探索新的经营模式和风险管理的试验田。金融开放是打开一条缝,推倒一堵墙,表面上看是一个区域,但对全局都会有影响。”这是一位财经人士在2013年上海自贸区挂牌时写下的一段话,如今用在舟山自贸区也不过时。

作为金融同业中首家获批并成功挂牌的自贸区专营机构,工行舟山分行负责人表示,自贸区是我国金融改革和对外开放的重要制度安排,在推进贸易便利化、人民币跨境使用、资本项目改革、促进利率市场化等方面先试先行,为商业银行开展相关金融服务与业务创新提供了重要机遇。工行与自贸区,两者可谓是相辅相成,共同成长。为切实服务自贸区建设,工行加快了金融产品与服务创新,通过全球联动将政策红利转化为生产力。用日渐提升的服务,将自贸区打造成为连接境内外客户、资金、产品和市场的重要平台、业务创新与国际交流的重要平台,以及服务实体经济、促进转型发展的重要平台。

目前,工行已在自贸区内实现了服务网络全覆盖、金融产品全覆盖、客户群体全覆盖。自贸区在地域面积上,虽然占地小,但这“小地方”却是联通国际的大舞台。无论是在跨境双向流通、降低融资成本,还是实现内外贸一体化的过程中,工行都将依托舟山自贸区支行实现业务上质的飞跃。